

УДК 342.8(470+571)

**О ПРАВОВОМ ПОЛОЖЕНИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ (ИНОСТРАННЫХ)  
НАБЛЮДАТЕЛЕЙ НА ФЕДЕРАЛЬНЫХ ВЫБОРАХ  
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

***Т. А. Кормачева***

*курсант 3 курса следственного факультета*

*Омской академии МВД России*

*Научный руководитель: Е. В. Кошелев,*

*доцент кафедры конституционного и международного права*

*Омской академии МВД России,*

*кандидат юридических наук*

Участие представителей иностранных государств на российских федеральных выборах придает последним демократический облик. Так, на президентских выборах 18 марта 2018 г. ЦИК РФ в общей сложности аккредитовала 1513 иностранных (международных) наблюдателей из 115 государств. Международное наблюдение играет роль легитимации итогов голосования, признания правящего режима и интеграции страны в мировое сообщество [1, с. 26].

Однако следует соблюдать баланс вмешательства иностранных (международных) наблюдателей и обеспечения национальных интересов. Полагаем, что с этой целью российский законодатель, с одной стороны, в статьях, посвященных иностранному (международному) наблюдению, ввел ограничения на вмешательство указанных наблюдателей следующим образом. Во-первых, предусмотрена обязательная длительная процедура аккредитации иностранного (международного) наблюдателя. Во-вторых, обязательно наличие приглашения со стороны определенных субъектов, к числу которых, в частности, относится признанный авторитет в области защиты прав человека. Отметим, что понятие «признанный авторитет» в законодательстве не конкретизировано. Отсюда становится не ясно, кем должен быть признан авторитет. В-третьих, ограничен срок полномочий иностранного (международного) наблюдателя. В-четвертых, заключения и мнения иностранного (международного) наблюдателя не имеют формально-юридического значения. С другой стороны, иностранный (международный) наблюдатель осуществляет свою деятельность самостоятельно и независимо. Он вправе публично излагать свое мнение о законодательстве РФ о выборах, о подготовке и проведении выборов и проводить пресс-конференции.

Вместе с тем представляется целесообразным расширить полномочия иностранных (международных) наблюдателей путем внесения изменений в действующее избирательное законодательство, в соответствии с которыми

установить свободу перемещения иностранного (международного) наблюдателя по избирательным участкам на федеральных выборах в РФ, находящимся на территории РФ и за ее пределами, а также установить право не указывать ЦИК РФ и иным государственным органам и учреждениям планируемый маршрут наблюдения по избирательным участкам. Отсутствие заведомого информирования участковых избирательных комиссий о приезде иностранного наблюдателя создаст реальные условия оценивания законности хода организации и проведения голосования.

---

1. Касьянов Р. А., Голованов А. С. Международное наблюдение за выборами. Практика ОБСЕ и Совета Европы // Право и политика. 2018. № 3. [Вернуться к статье](#)